

■ 评论员观察

中国创新何以“柳暗花明”

彭 飞

案。如今硬是把支流技术路线做成行业主流,打造出具有极致性价比的产品。

另一则是2025湾区半导体产业生态博览会上,我国自研的90吉赫兹实时示波器正式发布,打破了国外长期技术封锁,将为下一代通信、人工智能等领域研发提供重要支撑。

两个案例,一个是突破条件限制后来居上,一个是克服外部打压实现跃升。把障碍变阶梯、化阻力为动力,于山穷水尽中觅得柳暗花明,这些创新故事,引人深思。

创新是探索未知的过程,不可能一蹴而就,“可以错”,但“要大胆地试”。

无人配送领域企业新石器,开发的前两代无人配送车噪声大,凌晨在居民区卸货时,曾把熟睡的居民吵下楼。研发团队持续攻关,终于将工作噪声控制在60分贝以下。新能源车企比亚迪,早年产品被调侃为“摇摇车”“老头乐”,经过长期研发、迭代,才成就了今日良好的市场口碑。

“那不是黑历史,而是我的来时路。”搞创新不要幻想万事俱备,而要敢于迈出第一步。有了第一步,小步快跑,持续迭代,才能逐渐突破限制,实现跨越。“不去想困难,干就完了”,中国创新背后,有股子

闯劲。

资源约束会制约创新,也能倒逼创新。破局的关键在于将“绊脚石”变为“踏脚石”。

面对矿源成本过高的困境,江西新余钢铁集团从“烹饪”中得到启发,将作为“高档食材”的主流矿与作为“普通食材”的非主流矿精心搭配,辅以工艺创新,得到质优价廉的原料,《复杂多源铁矿高值化利用关键技术研究与应用》项目荣获省级科技进步奖二等奖。面对芯片领域断供、打压,华为采取“用数学补物理、非摩尔补摩尔,用群计算补单芯片”的方式,蹚出一条颠覆传统技术方案的新路径。

资源不足、条件有限,反而有可能使创新主体在荆棘丛中回归技术本源,在另辟蹊径中打破路径依赖,实现创新突破。回首来时路,多少技术进步就是这样被逼出来的。中国创新背后,有股子韧劲。

有怎样的困难,往往能激发怎样的精神力量。

目睹歼-15T、歼-35和空警-600三型舰载机在航母甲板上弹射起飞,无数网友深感兴奋、骄傲。回想当年研制歼-10飞机,资金短缺,最困难时研制人员生产过洗衣机、摩托车等民用产品来贴补;飞机机

身段空间只能容纳一人,工人们蜷缩着操作,一趴就是好几个小时。“什么办法都想过,就是没想过放弃”“再苦再累,没有一人掉队”……长空砺剑、科研报国的决心,换来了“当惊世界殊”的成就。

对一个历经风雨而矢志复兴的国家来说,对一家基础较弱而追求卓越的企业来说,创新从不是锦上添花,而是生死抉择。背水一战,方有出路。中国创新背后,有股子拼劲。

中国波澜壮阔的创新历史,是一个持续逆水行舟、不断战风斗雨的历程。对于广大发展中国家来说,资源约束、条件限制、人才匮乏是常态,同时还要面临自身在全球价值链中“被固定在低端”的困境。中国创新由小及大、由弱变强的经验表明,充分利用资源、运用科学方法、激发精神力量,发展中国家也有机会实现更多利国利民的创新创造。

党的二十届四中全会明确提出:“提升国家创新体系整体效能,全面增强自主创新能力,抢占科技发展制高点,不断催生新质生产力。”可以预见,在勤劳勇敢的中国人民的汗水浇灌下,神州大地必将涌现更多震撼人心的创新成果,中国创新必将在一次次柳暗花明中开辟新的天地。

■ 暖闻热评

无论是无言的弹片,还是深藏功与名的功臣,荣耀从不沉默,那不朽光辉,永远跃动在盛世灯火中

【人物】老兵吴以先

【故事】“老先生,您把项链取下来再做CT”“我从来没戴过项链,你看会不会是弹片?”吴以先,曾是一名铁道兵,在参加抗美援越战争时被敌机炸伤。虽“捡回一条命”,但炮弹弹片却一直留在身体里,颈部和腹部共33枚。伤愈后,他本可复员回乡,却选择重返连队,继续坚守在后勤岗位。退休后,他又主动投身社区工作。他说,能活下来已经十分幸运,组织需要他做什么,他就做什么。

【点评】

圆形颗粒,环绕颈部,大小均匀,基于寻常认知,医生认为是项链合乎常理。硝烟远去,成长于安全的环境,年轻的后辈很难将其与战争联系在一起。当战火的痕迹以如此具象的方式呈现,许多人还是感受到了强烈的震撼。

风烟滚浪唱英雄,无名故事说不尽。摘不下的“项链”,是老兵的荣誉勋章,也像是一把打开历史之门的钥匙,让我们得以窥见那段烽火连天的岁月,读懂那一代人的精神世界。

敌机投下炮弹,里面的钢珠迎面扑来,小腹被打穿,右手被打穿,配合机枪手对空扫射的吴以先,坚持战斗到敌机逃离。是什么让平凡之躯铸就非凡?答案在所守护的国土和人民。

“我来是为了保家卫国,为了世界和平,牺牲了也是光荣的!”吴以先朴素的话语,道出了英雄先辈的共同心声。他们不是不知道生命的宝贵,而是更加懂得危难之际的责无旁贷,不惜付出生命的代价。无数个体英勇无畏的使命抉择,共同挺立起民族历经磨难而不屈的脊梁。

“我们现在的美好生活是多少先辈的血肉换来的”“向共和国的卫士致敬”,老人的故事经过媒体报道后被更多人知晓。这样的故事为何动人?因为代代传承、生生不息的家国情怀。

拒绝复员待遇和安排好的工作,留在部队继续发光发热;退休后,主动接下社区楼长等工作,不计较待遇……勇担使命,默默奉献,吴以先用一生来诠释为人民服务的精神。一穷二白中起步的工业建设,艰苦条件下隐姓埋名的科学研究,情况复杂、任务繁重的脱贫攻坚,从战争年代到和平年代,正是无数甘于奉献的“吴以先”,托举起日新月异、繁荣发展的共和国。这份家国同心从未褪色,已融入中华民族的血脉之中。

前段时间,还原新中国成立前后台湾隐蔽战线斗争历史的电视剧《沉默的荣耀》热播,吴石等英烈的故事引发广泛关注与讨论。“致力于全国解放及统一大业,功垂千秋”,北京香山,吴石的墓碑上没有华丽的辞藻,只有这一句平实但力重千钧的话语。不少市民手捧鲜花来到墓前肃立,三鞠躬后,将花束轻轻放在墓前。无论是无言的弹片,还是深藏功与名的功臣,荣耀从不沉默,那不朽光辉,永远跃动在盛世灯火中。

今年是中国人民抗日战争胜利和台湾光复80周年,也是中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年。英雄无言,历史有痕。今天,我们重温这些故事,不是为了沉湎于过去,而是为了汲取前行的力量。青年怀壮志,立功正当时,一代人有一代人的使命。前行路上,还有无数荆棘坎坷等待我们跨越,而书写历史的笔,已然交到你我手中。

■ 纵横

览山河之美 怀敬畏之心

杨佳艺

福建漳州南碇岛,一座禁止旅游的无人岛,居然成为网红打卡地,非法包船登岛十分猖獗,对环境造成诸多破坏。云南大理苍山,一些游客无序采摘菌类,违规进入禁区,造成生态破坏及安全事故。这些事例警示我们,破坏式打卡旅游隐患不小,既影响自身安全,也危害自然环境。

当下,不少人热衷于探访“野景点”“小众打卡地”。这些地方既能避开热门景点人满为患、景色同质化等困扰,又能获得新奇独特的旅行体验。然而,许多看似“风景独好”的旅游路线,缺乏必要设施条件,潜藏不小的安全风险和生态风险。以漳州南碇岛为例,它是尚未开发的无人岛,没有正规步道,攀爬难度极大,稍有不慎就有跌落悬崖的危险。游客乱丢垃圾、露营生火以及攀爬等行为,会对岛上的独特地貌和生态系统造成不可逆的破坏。

为何此类打卡旅游屡禁不止?一是安全意识、法治意识薄弱。向往原生态的野趣本无可厚非,但前提是符合规定、确保安全。擅自进入未开发未开放区域游玩,一旦发生意外情况,不仅个人生命安全受到危害,还要耗费大量公共资源进行救援。二是社交媒体推波助澜。一些博主将“野景点”包装成“秘境”“小众天堂”进行推广,却对风险隐患只字不提,导致一些网友跟风前往。三是执法存在现实难点。我国法律法规明确规定禁止擅自进入未开发区域,但执行起来确有一定难度。尤其是地广人稀的地方,监管力量不足,导致违规行为难以有效遏制。

根治破坏式打卡旅游,切实守护生命安全与生态红线,必须多管齐下、疏堵结合。一方面,针对日益增长的个性化文旅需求,相关部门可以考虑将具备开发条件的区域转化为正规旅游景点,做好基础设施建设,完善公共服务配套,为人们亲近大自然提供便利条件。另一方面,对于明令禁止进入的自然保护区等区域,要加大执法力度,运用技术手段加强巡查和监控,着力完善景区黑名单制度等,以更高的违法成本倒逼人们严守法律底线。

对网络平台的监管,也必不可少。必须压实平台主体责任,及时清理违规信息,避免造成不良示范或误导。此外,要大力开展文明旅游宣传教育,进一步提升游客的安全意识与法律意识。总而言之,山野风光虽好,切不可拿生命冒险;常怀敬畏之心,方能览山河之美。

(摘编自《法治日报》,原题为《破坏式打卡旅游当休矣》)

本版邮箱:rmrbpl@peopledaily.cn (来稿请注明栏目名)

本版责编:刘天亮 盛玉雷 崔妍

向无言的『勋章』致敬

■ 人民时评

创造更多形式新颖、富有内涵的表达载体,让情感有所依归,让社会共识进一步凝聚,文明新风方能根深叶茂、生生不息



在四川,百家班川剧团国庆假期每天演出八九场,日均观众超千人,几乎场场爆满;在安徽,京剧《西厢记》在合肥大剧院开演,众多戏迷沉浸其中……近年来,传统戏曲不断创新内容和形式,更加富有时代特色,唤起了更多人对戏曲的兴趣。

这正是:
千呼万唤始登台,
水袖轻扬逐云开。
锣鼓声歇意未尽,
古腔新韵满堂彩。

徐 之文

上图:近日,中外戏剧对话活动在广西桂林举行。图为桂剧展演现场。
李 凯摄(影像中国)

■ 微观

“体育外卖”热的冷思考

孟繁哲

轻点手机屏幕,下单一份“外卖”,订购的不一定是热腾腾的饭菜,还可以是一堂体育课。

一段时间以来,名为“体育外卖”的上门服务悄然兴起。体育教练带器材走进家庭或指定场所,为青少年等群体提供个性化体育训练。一家专做“体育外卖”的平台上线10个月以来,用户已突破30万,覆盖全国超百个城市,复购率约45%,可见“体育外卖”的市场热度。

增强青少年体质,体育锻炼是最有效的手段。前不久印发的《进一步加强中小学生心理健康工作十条措施》提出,“全面推行中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时”。随着全社会对青少年体育锻炼越来越重视,“体育外卖”应运而生。从体能训练到田径、跳绳、搏击等专项技能学习,从一对一私教到多人拼团课……“体育外卖”形式灵活多样,消费市场很快从青少年拓展到更多健身群体。

“体育外卖”蓬勃发展,满足了市场需求,创造了新的就业机会,也面临不少挑战。比如,教练资质参差不齐,缺乏统一认证体系;临时运动场地的安全标准不明确,风险预警机制亟待建立;意外伤害发生时的责任认定与救济渠道有待畅通;等等。如何趋利避害,让更多人获得更加专业、科学、安全的体育训练,是行业发展面临的必答题。

“体育外卖”的走红,本质是体育培训和“上门经济”深度融合的结果。让新赛道的竞逐更有序,相关引导和监管措施需及时跟上。目前,有的平台对线上教练设置资质证书、教学案例、身份证件及人脸识别等“四

重审核”,从源头优化服务;有的平台为学员投保意外险,若在课上发生磕碰或损伤可申请理赔,为运动安全添保障。从制定专项服务标准,到利用新技术监测服务质量,再到明确界定平台企业、教练员和消费者的权利与责任……唯有立体施策、精准发力,以绣花功夫完善行业规范,才能为“体育外卖”的长远发展筑牢根基。

近年来,我国中小学校“重智轻体”的情况有所改善,但学生学业压力大、体育锻炼时间少等问题依然存在。“体育外卖”的兴起,折射出日益增长的多样化体育锻炼需求,也提醒我们要加强学校体育工作,进一步丰富学校体育活动。

在湖南岳阳,小学三年级以上班级从三大球等项目中选取一个以上项目建立班级代表队,班级比赛、校运会、三大球联赛定期开展,浓厚的赛事氛围调动了学生运动的积极性。在四川成都,千余名体育教师已接受专项培训,将飞盘、跑酷、腰旗橄榄球等新兴运动项目引入校园,激发了孩子们的体育兴趣。让体育教育更加契合青少年兴趣所向、成长所需,才能有效引导他们动起来、跑起来,进而享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

习近平总书记强调,“体育锻炼要从小抓起”。养成运动习惯,既要靠在学校里上体育课、参加体育活动,还要保障课外时间的运动量。家庭、学校、社会等各方面,都要为青少年增强体质创造条件。当参与体育活动成为生活日常,广大青少年将拥有更加健康、有活力的人生。

也要看到,文明新风的培育绝非一朝一夕之功,而是制度约束与群众自觉长期磨合的结果。推动移风易俗,既要在政策层面树立行为规范,更要在执行中注入文化力量。

破题的关键,在于疏堵结合。革除旧俗,就好比给鱼缸换水,不能一倒了之。大力整治高价彩礼、大操大办的同时,着力提供可操作、接地气的替代方案,才能更好帮助群众卸下心理包袱,从根本上减少改革的隐形阻力。

在广东湛江市坡头区,喜事不仅变得更简约,还有了更多的打开方式,除了以植树造林的方式予以庆贺,还举办“有喜事来看电影”等活动分享喜悦。在江西赣州市章贡区,当地精心打造“520”复古浪漫公交专线,新人携亲友团穿行于郁孤台、福寿沟博物馆等景点,为喜事注入别样的浪漫。创造更多形式新颖、富有内涵的表达载体,让情感有所依归,让社会共识进一步凝聚,文明新风方能根深叶茂、生生不息。

十里不同风,百里不同俗。各地文化习惯不同,不能照搬单一模式,必须分类施策。民政部分两批确定的32个全国婚俗改革实验区,结合各地特点形成了不同的探索方向,有的聚焦高价彩礼治理,有的侧重婚俗文化创新。聚焦突出问题,找到对路办法,结合自身传统,更好把握分寸,才能在久久为功中风成俗,引领社会新风尚。

移风易俗,始于观念的破冰,落脚于行为方式的改变。创造更开放多元的社会环境,让人们主动卸下“面子包袱”,打造简约而不简单的形式,让每一场婚礼、每一次庆典都融入本地特色、浸润情感温度,我们的文化习俗将在时代变迁中不断萌发新枝,我们的精神生活将在守正创新中变得更加丰富。

创新是探索未知的过程,不可能一蹴而就,“可以错”,但“要大胆地试”

资源约束会制约创新,也能倒逼创新。破局的关键在于将“绊脚石”变为“踏脚石”

有怎样的困难,往往能激发怎样的精神力量

近期,两则关于创新的消息引人关注。一则市宇树科技发布新一代仿生机器人。企业早期探索经历被网友晒出:当年由于资源和资金限制,没有选择主流的液压驱动方案,而是押注成本更低的电驱动

近期,两则关于创新的消息引人关注。一则市宇树科技发布新一代仿生机器人。企业早期探索经历被网友晒出:当年由于资源和资金限制,没有选择主流的液压驱动方案,而是押注成本更低的电驱动